

強盛呢？（國綱）

## 哥祕爭案

近傳南美哥倫比亞與祕魯簽字於解決萊的西夏爭端之協定，國聯行政院理事面含笑容，國聯中充滿愉快空氣，而我國駐日內瓦代表願維鈞且致詞以賀之。在舉世切望和平之今日，哥祕兩國能推誠言和，實屬難能，固不獨丟臉於中日爭案之國聯所喜出望外也。

據哥祕兩國簽字之協定，祕魯應將在去年九月所佔萊的西夏埠內之正式與非正式軍隊悉行撤回，哥倫比亞亦將報復時所佔祕魯格底地方軍隊撤回，然後再由兩國代表會同國聯委員會商議永久解決辦法，在未商定解決辦法以前，由國聯特派委員國前往監督萊的西夏埠及其走廊地帶行政。簡言之，即哥祕兩國先行撤兵，暫將爭執之地交國聯代管，而後商議永久辦法。

按哥祕間萊的西夏爭端之起原，一九二二年兩國訂有境界條約，萊的西夏及其附近地帶之主權歸於哥倫比亞。該地人口百分之八十爲祕魯人，祕魯人乃於去歲利用民族自決主義強行佔據之。顯係祕魯有意侵略哥倫比亞土地，哥倫比亞請國聯援用盟約第十五條第四項處理本案，其事絕類中日關於東北之爭案。

雖然哥祕爭案與中日爭案顯有不同幾點。第一，哥祕兩國願以爭執地暫交第三者代管，而中日爭案日本始終不許第三者干預東北之

事，竟因國聯援用盟約第十五條第四項而公然通告退出聯盟，其無違守國際條約之誠意，至為明顯。關於此點，祕魯之態度，有足多者。其次日本在東三省製造滿洲偽國，欲假手於滿洲偽國以逞其侵略之大欲，而已則在幕後操縱，其野心固不僅在攫取東三省而已。此與祕魯之僅爭得萊的西夏者又不可相提並論。

由前述二點以觀，哥祕爭端不難發見解決之途徑，而哥祕兩國亦樂於接受國聯之建議。

抑哥祕爭案所以有解決之途徑者，尙別有重大原因。蓋祕魯侵略，而哥倫比亞人非特能抵抗，並又積極進攻，使祕魯直接受侵略難有把握之教訓。如普士瑪育河濱森林之激戰，祕軍喪失構築鞏固之陣地，且爲哥艦夾擊，損失殊重。（據三月二十六日波古泰國民新聞社電）又哥倫比亞軍隊助以礮船及飛機，攻擊普士瑪育河祕魯所有之古壁鎮。（據三月二十七日利瑪路透社電）假如哥倫比亞於萊的西夏被占之後，不積極抵抗，或昌言抵抗而不圖有效抵抗之方法，即令祕魯無擋取萊的西夏以外地方之野心，恐未必能迅速接受國聯之建議。

五月二十四日日內瓦路透社電稱，祕魯接受國聯解決哥祕關於東爭端所受困難之影響。一若國聯有功於本案之解決然。吾意本案得有解決之途徑者，不得不歸功於祕人之知難，尤不得不歸功於哥人之知恥。（允恭）